

六部门联手整治汽车行业“黑公关”乱象

专项行动为期3个月,重点打击网络“黑嘴”“口水战”等

工业和信息化部、中央社会工作部、中央网信办、国家发展改革委、公安部、市场监管总局等六部门近日联合印发《关于开展汽车行业网络乱象专项整治行动的通知》(以下简称《通知》),决定在全国范围内开展为期3个月的专项整治行动。此次行动剑指汽车行业“黑公关”“黑嘴”“口水战”等乱象,旨在营造良好舆论环境,护航汽车产业高质量发展。

“拉踩”引战 汽车行业“口水战”不断

在竞争日益激烈的汽车市场,网络乱象已成为阻碍行业健康发展的一大顽疾。从恶意诋毁攻击到夸大虚假宣传,各种不正当手段层出不穷。其中,车企之间的“口水战”,恶意抹黑竞争对手等行为尤为引人注目。

今年5月,奇瑞汽车营销公司前副总经理姚飞在某车主群内,针对吉利的一款车型发表了不当言论。从网友发布的截图来看,姚飞评价竞品吉利银河星耀8时,采用了“烂车”等形容词,引发舆论关注。

随后,吉利和奇瑞方面的高管均就上述事件迅速表态,吉利控股集团高级副总裁杨学良在微博回应称,“已就个别员工言论引发的争议与奇瑞高层沟通,奇瑞展现出了诚信负责的风范,此事已得到妥善处理,告一段落”。

奇瑞汽车执行副总裁李学用也发文表示:“奇瑞品牌一位干部发表了对友商产品的不当言论,我们对此高度重视,立刻对相关责任人进行了严肃处理,停止其一切工作。”

此次事件以奇瑞迅速处理涉事高管、双方高层握手言和告终。但背后也难免折射出汽车行业的“内卷之战”早已从产品本身蔓延到了汽车之外的舆论场。理想汽车CEO李想就曾在《罗永浩的十字路口》第一期的视频播客中表示,“我们从i8开始就被黑,包括后面黑我们车主形象,这都是有操纵的。”

近期,针对恶意抹黑等行

为,不少车企都拿起了法律武器。9月4日,针对部分自媒体及其关联MCN机构的恶意抹黑行为,比亚迪新闻打假办公室官方微博发文称,比亚迪已正式提起诉讼,要求公开道歉并索赔300万元;8月30日,江淮汽车法务官方微博也发布声明称,近期“猎狐网”等网络账号多次发表文章(含视频),传播涉及江淮汽车的不实信息,误导社会公众,损害江淮汽车形象,江淮汽车已依法开展维权,坚决维护自身合法权益。

利用AI洗稿 非法牟利问题严重

在汽车行业网络乱象中,非法牟利和夸大虚假宣传问题同样严重。《通知》中指出,非法牟利问题包括:通过制作虚假图片、视频捏造故事,炒作和散布涉车企负面话题,恶意解读汽车企业经营发展战略等,赚取网络流量,获取商业利益;利用自身话语权和影响力,以“新闻监督”“舆论监督”“科普”等名义,通过以商养测、以测养商、开展商测结合的虚假或不规范测评等方式,获取商业利益,甚至要挟汽车企业提供“保护费”;通过在汽车产品上市发布和汽车企业融资等重要节点,发布涉企虚假不实信息或负面信息,或在评论区带节奏等,胁迫企业开展商务合作。

更有甚者,利用主板机、生成式人工智能等技术,制造新型“网络水军”,产出虚假内容,制造虚假热度和趋势,规避平台监测,牟取非法利益。

据公安部网安局消息,今年2

月12日,一则“广州法院对一起某品牌汽车L3级自动驾驶追尾事故作出首例判决”的网络谣言在网上广泛传播,公安网安部门迅速开展核查。经查,闫某某为吸引流量、赚取收益,通过AI洗稿炮制了该网络谣言,并在多个互联网平台发布,造成网络谣言传播,产生不良影响。目前,属地公安机关已依法对闫某某采取刑事拘留强制措施,相关账号已关停。

此外,夸大和虚假宣传也让消费者防不胜防。部分车企对汽车、动力电池的性能、功能、质量、销售状况等作虚假或者引人误解的宣传,欺骗误导消费者;汽车企业操纵机构或评测类账号等搞虚假或不规范测评,引用、捏造虚假数据,选择性披露销售数据,巧立名目发布销量排行等各种榜单;借助展会、论坛等行业活动及网络营销宣传活动,制造、炒作话题,造成行业及社会不良影响。

多管齐下 行业互信将得到加强

面对汽车行业的种种乱象,六部门联合出手,净化行业网络舆论环境。此次专项整治行动将通过组织企业自查、畅通举报渠道、深入分析研判等方式,强化汽车行业网络乱象处置力度。

一方面,组织汽车企业、相关网络平台企业认真开展自查,坚决纠正违规行为。引导汽车企业向网站平台、中央网信办违法和不良信息举报中心、企业属地省级网信办举报反映网络乱象问题线索。另一方面,建立快速处置渠道,依法依约关闭并公开

曝光一批参与汽车行业网络乱象的媒体账号,深挖网络乱象背后的公关公司、营销公司等代理方团队及购买其服务的汽车企业,依法打击惩治。

当前汽车行业,特别是新能源汽车领域的竞争日益激烈。一些个人或组织为牟取利益,会进行各种不正当竞争行为。对行业整体而言,“黑公关”“黑嘴”等乱象,会污染网络舆论环境,使得行业内的交流偏离了基于产品和技术的正常竞争轨道,阻碍行业技术创新和高质量发展。“对消费者而言,虚假宣传以及诋毁式测评,会误导消费者的购买决策,侵害消费者的知情权和公平交易权。当消费者难以辨别信息真伪时,也可能降低对整个行业的信任度。”北京市京师律师事务所律师卢鼎亮指出。

卢鼎亮进一步表示,此次专项整治是对汽车行业无序竞争和网络乱象的一次重要纠偏,不仅是为了保护单个企业的合法权益,更是为了维护整个行业的健康生态和广大消费者的根本利益。

经济学者、工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林直言,汽车行业存在的乱象会造成品牌口碑下滑,客观上会加剧行业的不正当竞争行为,部分车企会借助舆论来谋取竞争优势。对于车企而言,未来需要规范其营销行为,营销既不能夸大,也不能恶意贬低对手。“此次治理会规范车企之间的竞争行为,也会逐步形成一套舆论鉴别体系。未来消费者获得的真实信息将增多,消费者和车企的互信也将得以加强。”据新华社、北京商报

国家统计局10日发布数据显示,8月份,消费市场运行总体平稳,全国居民消费价格指数(CPI)环比持平,同比下降0.4%,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.9%,涨幅连续第4个月扩大。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示,8月份CPI同比由平转降,主要是上年同期对比基数走高叠加当月食品价格涨幅低于季节性水平所致。

从翘尾看,上年价格变动对8月份CPI同比的翘尾影响约为-0.9个百分点,下拉影响比上月扩大0.4个百分点;从新涨价看,8月份CPI环比持平,低于季节性水平约0.3个百分点。二者共同导致CPI同比走低。

分类别看,主要是食品价格较低。8月份,食品价格环比上涨0.5%,涨幅低于季节性水平约1.1个百分点,其中猪肉、鸡蛋、鲜果价格变动均弱于季节性。从同比看,当月食品价格下降4.3%,降幅比上月扩大2.7个百分点,对CPI同比的下拉影响比上月增加约0.51个百分点,高于CPI同比降幅。

值得注意的是,8月份,中国核心CPI同比上涨0.9%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。其中,扣除能源的工业消费品价格同比上涨1.5%,涨幅比上月扩大0.3个百分点。服务价格同比涨幅自3月份起逐步扩大,8月份上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

国家金融与发展实验室特聘高级研究员庞溟表示,在去除短期性、超季节性、非趋势性的食品价格影响后,中国CPI同比变化回到正增长区间。相关数据说明,随着政策发力显效,中国消费市场平稳增长、新动能持续壮大。叠加全国统一大市场建设深入推进、对企业低价无序竞争的治理力度加大,中国社会需求持续回暖,物价运行信号更加积极。

国内市场竞争秩序持续优化,部分行业供需关系改善,工业生产者出厂价格指数(PPI)环比由上月下降0.2%转为持平。PPI同比下降2.9%,降幅比上月收窄0.7个百分点,为今年3月份以来首次收窄。据央视

8月份核心CPI继续回升,涨幅连续4个月扩大

扩内需促消费政策持续显效

我国再添4处世界灌溉工程遗产 总数已达42项



元阳哈尼梯田



赤山湖灌溉工程



湔江堰



门头沟永定河古渠灌溉工程

记者从水利部了解到,10日上午在马来西亚吉隆坡召开的国际灌排委员会第76届国际执行理事会会议上,2025年(第十二批)世界灌溉工程遗产名录正式公布,我国申报的云南元阳哈尼梯田、江苏句容赤山湖灌溉工程、四川彭州湔江堰、北京门头沟永定河古渠灌溉工程等4个工程成功入选。至此,中国的世界灌溉工程遗产总数已达42项。

据了解,入选的元阳哈尼梯

田位于云南省红河南岸哀牢山区,涵盖坝达、多依树和老虎嘴三大核心片区,灌溉面积5.61万亩。该工程不仅是哈尼族适应自然、生存发展的杰出范例,也与其民族文化、宗教信仰及灌溉管理制度深度融合。

入选的赤山湖灌溉工程位于江苏省句容市,至今已有1700多年历史,是目前秦淮河上游重要的灌溉与防洪调蓄工程,灌溉面积7.7万亩。该工程在平原圩区通过筑塘成湖、双重蓄水和双

向水闸调控,有效缓解了低洼地区易涝易旱问题。

入选的湔江堰位于四川省彭州市,始建于西汉时期,是龙门山冲积平原地区平梁分水灌溉体系的杰出代表,通过卵石竹笼工艺筑堰分水,实现了灌溉、泄洪、排沙的协同运行。除湔江引水外,当地还建成300余处“自流泉堰”,在干旱时期保障灌溉,展现出古代水资源多源利用的高超智慧。

入选的门头沟永定河古渠

灌溉工程位于北京市门头沟区,由公议沟、三家店等五条古渠及周边泉、井组成,其中公议沟建于辽代。目前该系统仍灌溉农田约2000亩,并为约2万公顷果园及生态区域补水。

据介绍,世界灌溉工程遗产名录自2014年设立,旨在梳理世界灌溉文明发展脉络,促进灌溉工程遗产保护,总结传统灌溉工程治水智慧,为可持续灌溉发展提供历史经验和启示。

据新华社、央视